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januárjában pedig — még Kolozsváron — egy „burját-mongol aratódalra” írt magyar szövegű 

négyszólamú vegyeskart.31 Bár erre vonatkozó adat nem ismert, Veress tanításának feltehetően 

részét képezte kórusművek, s azon belül népdalfeldolgozások íratása. Ligeti kétszólamú 

biciniumainak utolsó darabját, a Repülj, madár kezdetű erdélyi népdal feldolgozását már Veress 

irányítása alatt komponálta meg 1945 októberében, s feltehetően iskolai feladatként készültek a 

cappella népdalfeldolgozásai (Erdélyi népdalok, Magos kősziklának) és népdalon alapuló, de saját 

tematikájú kórusművei is (Idegen földön, Húsvét, Bujdosó). Egy vagy két, jelenleg elveszettnek tartott 

1947-es zongoradarab után, 1948—49-ben nem kevesebb, mint hét népzenei feldolgozás hagyta el 

Ligeti műhelyét. Ezek többsége már bizonyosan nem iskolai dolgozatként, hanem felkérésre vagy 

legalábbis konkrét előadási alkalomra készült.32

1949 nyara cezúrát, sőt törést jelentett a fiatal Ligeti pályafutásában. Veress emigrációja,33 majd 

a Rajk László-féle koncepciós per rádöbbentette a politikai helyzet súlyosságára, szembesítette a 

totális diktatúrával. Ezzel a felismeréssel esett egybe Ligeti zeneakadémiai tanulmányainak 

befejezése,34 valamint az ambiciózus Kantáta az ifjúság ünnepére (1948—49) bemutatója a Budapesten 

megrendezett Világifjúsági Találkozó keretében.35 Ekkor került sor a Ligeti népzenéhez fűződő 

viszonyát legdöntőbben alakító eseményre: életének első és egyetlen népzenei tanulmányújára, 

amely a körülmények előre nem látható összjátéka folytán a tervezett egy hónap helyett végül 

kilencig tartott.36 Nem tudni, ő jelentkezett-e a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium 

ösztöndíjára, mely fiatal művészek Duna-medencei országokba teendő nyári tanulmányútját volt 

hivatott támogatni, vagy kiválasztották, hogy tanulmányozza a Román Zeneszerzők Társasága 

bukaresti Folklór Archívumát. Ha ő kezdeményezte az utat, akkor ennek látszólag inkább privát, 

mint szakmai indítéka lehetett: szerette volna viszontlátni Kolozsváron élő anyját és 

menyasszonyát, ami Ligeti számára — Magyarországon tartózkodó román állampolgár lévén — sem

variációsorozatot is készített Karácsonyi dal címmel zongorára (Kis zongoradarabok, 2. szám, 1940—41), 118 ütem, 
kiadatlan, autográf tintás tisztázat: PSS SGL.

31 Burját-mongol aratódal négyszólamú vegyes karra (1945. január), első kiadás: Kolozsvár: C. G. Szaktanács, 1948. dec. 
A darabról bővebben lásd László Ferenc, „A »Burját—Ligeti aratódal«”, Muzsika 51/3 (2008. márc.), 12—14.

32 Lásd a II. fejezetet.
33 Veress állítólag Térszili Katicza című táncjátékának római bemutatója idején, 1949 nyarán döntött úgy, hogy 

emigrál. A zeneszerző akkor már hónapok óta külföldön tartózkodott — 1949 februárjában táncjátéka stockholmi 
bemutatóján részt vett —, Ligeti zeneakadémiai leckekönyvét már az 1948/49-es tanév I. félévének végén sem ő, 
hanem Farkas írta alá (magángyűjtemény).

34 Ligeti ugyan az 1949/50-es tanévre is felvett tantárgyakat a leckekönyvébe, de miután a tanév túlnyomó részét 
Romániában töltötte, a következő tanévben pedig már oktatóként tért vissza a Zeneakadémiára, iskolai 
tanulmányait 1949 nyarán gyakorlatilag befejezte. A leckekönyvben található bejegyzések szerint két tárgyból 1951 
szeptemberében pótvizsgát tett (magángyűjtemény).

35 A kantáta 1949. augusztus 19-én az Operaházban, 22-én pedig a Városi Színházban hangzott el. Lásd Sallis, An
Introduction, 82—98.

36 A következőkben egy korábbi tanulmányom megállapításait foglalom össze, melyben levéltári dokumentumokra 
támaszkodva részletesen ismertettem Ligeti romániai kutatóútjának eseménytörténetét: „Ligeti György 1949—50- 
es népzenei tanulmányútja”, in Kiss Gábor (szerk.), Zenetudományi Dolgozatok 2011 (Budapest: MTA BTK 
Zenetudományi Intézet, 2012), 323—346.
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tanítvány népzenekutató és zeneszerző, Jagamas János mellett dolgozott, kinek vezetésével Ligeti 

odaérkezte után nem sokkal indult átfogó, monografikus célú gyűjtés a kalotaszegi Inaktelkén 

(Inucu). Ebben egy körülbelül ötfős kutatócsoport tagjaként Ligeti is részt vett, és — mint azt a 

fennmaradt gyűjtőfüzetei, valamint a kolozsvári intézet inventáriuma tanúsítja — nem kevesebb, 

mint 244 magyar népdalt jegyzett le; ez nagyjából egytizede az Inaktelkén gyűjtött teljes anyagnak. 

A gyűjtőfüzetek helyszíni lejegyzései Ligetit gyakorlott és ügyes lejegyzőnek mutatják.53

Bizonyára a népzenekutatásban és a lejegyzésben megszerzett gyakorlatának köszönhette, hogy 

Budapestre visszatérve megbízást kapott, vegyen részt a Néprajzi Múzeum gyűjteményében 

található, Bartók által viaszhengerre rögzített népzenei felvételek lejegyzésében. Feltehetően 

bevált ebben a munkakörben, mert Kodály meghívta a Magyar Tudományos Akadémia 

népzenekutató csoportjába, ahol a hatalmas népzenei összkiadás, a Magyar Népzene Tára 

közreadásában kellett volna részt vennie (a sorozat gyermekjátékokat tartalmazó I. kötete a 

következő évben jelent meg).54 Ligeti számára a felkérés elfogadása egyfelől állást és biztos 

megélhetést jelentett volna, másfelől egy olyan klasszikus magyar zeneszerzői életpálya 

lehetőségét, amelyen a zeneszerzői és népzenekutatói tevékenység kölcsönösen 

megtermékenyítheti egymást: egy olyan út nyílt meg számára, amelyen előtte Bartók, Kodály, 

Lajtha, Veress és Járdányi járt. Ligeti azonban visszautasította Kodály ajánlatát. Miért? Aligha 

azért, mert alkalmatlannak érezte volna magát erre a munkára, amint ezt időskori 

visszaemlékezéseiben állította.55 Sokkal valószínűbb magyarázat, hogy nem akart a Kodály- 

tanítványok köréhez tartozni, mert tartott annak intellektuális bezártságától. Egyúttal azonban 

talán azt is kifejezte a 27 éves zeneszerző elhatározása: immár nem akar a Bartók, Kodály, Lajtha, 

Veress vagy Járdányi által kitaposott úton járni.

„Constantin Bráiloiu”) katalógusában, ám létét igazolja, hogy Tiberiu Alexandru hivatkozik rá 1956-ban megjelent 
munkájában: Instrumentele muyjcale ale poporului romín (Bucurejti: Editura de Stat pentru Literaturá ji Artá), 137. 
Ligeti tanulmányának magyar változatát lásd: „Egy aradmegyei román együttes”, in Szabolcsi Bence—Bartha 
Dénes (szerk.), Emlékkönyv Kodály Zoltán 70. születésnapjára: Zenetudományi tanulmányok I  (Budapest: Akadémiai 
Kiadó, 1953), 399—404, valamint in VI, 58—63. Ligeti ezen kívül egy beszámolót is írt a bukaresti intézet 
munkájáról: „Népzenekutatás Romániában”, Új Zenei Szemle 1/3 (1950. aug.): 18—22, kötetben in VI, 52—57.

53 A gyűjtés túlnyomórészt helyszíni lejegyzéssel történt, az inventárium adatai szerint az Inaktelkén gyűjtött 
összesen 2566 népdal közül csupán 31-et vettek fonogramra. A munka 1950 első felében több részletben folyt, 
majd 1951 decemberében — immár Ligeti távollétében — kiegészítő gyűjtésre is sor került, ekkor már magnetofon­
felvételek is készültek. A rendszerezést követően az anyagról — feltehetően 1953 elején — lejegyzés-tisztázatok 
készültek, amelyeket 2011 augusztusában volt szerencsém tanulmányozni. Ligeti gyűjtőfüzetei: PSS SGL: 
Skizzenheft 32, 37, 38, 39. Ligetinek az inaktelki gyűjtésben való részvételéről lásd még a II. fejezet 2. alfejezetét.

54 Kerényi György (közr.), A Magyar Népzene Tára I: Gyermekjátékok (Budapest: Akadémiai Kiadó, 1951).
55 „Mivel azonban a múzeumban tönkretettem néhány viaszhengert, úgy éreztem, nem vagyok kellően képzett 

ehhez a munkához”. Lásd „Tudomány, zene és politika között”, in VI, 40. „Én ezt [ti. a lejegyzést] nem tudtam 
olyan jól csinálni, [mint Bartók vagy Lajtha,] és 1950. szeptember elején meg is mondtam Kodálynak, hogy ez a 
munka nem nekem való, mert olyan, mint a rovargyűjtés”. Lásd Roelcke, Találkozások Ligeti Györggyel, 114.

9
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Nem tekintenek „magyar” zeneszerzőnek Magyarországon, ahol nemrégiben (egészen a közelmúltig 
persona non gratának számítottam) „magyar származású, Nyugaton élő zeneszerzőként” 
aposztrofáltak, nem pedig „magyarként”.107

Hogy a Magyarországról való kitagadottság érzése még évtizedekkel később is élt Ligetiben, azt 

azok a meghatott szavak is tanúsítják, amelyeket a Síppal, dobbal, nádihegedűvel budapesti bemutatója 

után mondott, életének utolsó magyar nyelven adott interjúja végén:

Nekem a Kádár-rendszer ellenségem volt — persze nem a muzsikusok vagy a lakosság, hanem a 
politikai rendszer —, és mióta elmentem Nyugatra, most először mondták nekem, hogy én ide 
tartozom és mindig is ide tartoztam.108

Jóllehet külföldi interjúiban Ligeti csak 1980 után kezdte hangsúlyozni a magyar kultúrához 

tartozását,109 ez nem jelenti azt, hogy korábban ne érezte volna magát e kultúrához tartozónak, 

vagy hogy egyenesen hátat fordított volna annak. A zeneszerző halála után három évvel bécsi 

otthonában végzett kutatásaim egyik megdöbbentő eredménye az volt, hogy kiderült: Ligeti 

könyvtára tele volt magyar és román népzenei felvételekkel, gyűjteményekkel, népzenetudományi 

munkákkal és persze szépirodalommal.110 Abban, hogy 1970 után Ligeti megújult érdeklődéssel 

fordult magyar és román népzene felé, s hogy idővel zenéjében is újból felszínre tört a kelet­

európai folklórra hatása, nyilvánvalóan személyes, érzelmi okok is közrejátszottak. Beckles 

Willson magyarázata, miszerint a zeneszerző csupán azért támaszkodott volna e forrásokra, hogy 

azokból egzotikusabbá tegye saját stílusát, enyhén szólva is egyoldalúnak tűnik.111

A modern zene nemzeti jellegének és népzenéhez fűződő viszonyának kérdése különös 

aktualitással merült fel abban az interjúban, amelyet Szitha Tünde 1990 nyarán, kevéssel a 

rendszerváltozás után készített Ligetivel a szombathelyi Bartók Szemináriumon. Szitha kérdésére, 

miszerint „létezik-e még ma is nemzeti zeneszerzői gondolkodás”, Ligeti határozott igennel felelt.

Én teljesen nacionalizmus-ellenes vagyok, sőt: minden „izmus” ellen vagyok, mégis azt mondom, 
hogy az anyanyelvnek és annak a kultúrának, amit az ember gyerekkorában kap, döntő befolyása 107 108 109 110 111

107 Angol fordításban idézi Beckles Willson, Ligeti, Kurtág and Hungárián Music, 119.
108 Tihanyi László, „»A magunk gyönyörűségére«: Beszélgetés Ligeti Györggyel”, Muzsika 44/6 (2001. jún.): 10—12, 

ide 12.
109 Lásd például Monika Lichtenfeld, „Gespräch mit György Ligeti”, Neue Zeitschrift fü r  Musik 145/1 (1984), 8—11. 

1993-ban egyenesen azt mondta Lerke von Saalfeldnek, hogy nem szívesen hagyta el Magyarországot 1956-ban, 
mert tudta, hogy ezzel a rezonáló közegét (Resonanzboden) veszíti el: „a magyar nyelvet, a magyar kultúrát és 
egyfajta gondolkodásmódot”, lásd „»Ich glaube nicht an große Ideen, Lehrgebäude, Dogmen...«: Lerke von 
Saalfeld im Gespräch mit György Ligeti”, Neue Zeitschrift fü r  Musik 154/1 (1993. jan.): 32—36, ide 32. De azt 
például már 1967-től hangsúlyozta, hogy a Ligeti-stílus nyitányát jelentő Apparitions első változatát még 
Budapesten írta, s hogy a mű alapjául szolgáló elképzelés egészen 1950-ig nyúlik vissza. Mindezzel Ligeti a 
szeriális zene hatásának jelentőségét akarta csökkenteni, mondván: nem vette át sem a szeriális zene technikáját, 
sem annak stílusát; a szeriális zenéből leszűrt tapasztalatok azt tették lehetővé a számára, hogy régóta meglévő 
zenei elképzeléseit megvalósítsa. Lásd „Beszámoló a saját munkámról”, in 77, 324, valamint „Öninterjú”, in 77, 
333-343, ide 335-336.

110 Lásd a Bevezetést.
111 Vö. Beckles Willson, Ligeti, Kurtág, and Hungarian Music, 187.
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1. TÁBLÁZAT. Ligeti György népi dallamokat felhasználó művei (1945. szeptember—1956. december). Ahol külön nem jelzem, ott a keletkezési idő és az ősbemutató 
adatai Friedemann Sallis műjegyzékéből (lásd 1. lábjegyzet) származnak. A művek nyomtatott kiadásaiban és általam ismert kéziratos forrásaiban, valamint a 
Magyarországon nyomtatott zeneművek bibliográfiájában (Pethes Iván—Vavrinecz Veronika—Vécsey Jenő [szerk.], Magyar könyvészet, 1945—1960: A Magyarországon 
nyomtatott zeneművek szakosított jegyzéke [Budapest: Országos Széchényi Könyvtár, 1969]) szereplő címek és alcímek kurzívak, a Sallis műjegyzékéből átvett címek 
szögletes zárójelben állnak. A táblázatban használt rövidítések: Bp — Budapest, sz — szólamú, vez. — vezényelt.
Keletkezés Cím és tételcím 

vagy szövegkezdet
Apparátus Első kiadás vagy Ősbemutató Megjegyzés 

kéziratos forrás
1945. okt. Erdélyi népdalok 1 női és 1 férfi- ceruzás fogalmaz-

1. Repülj, madár hang vány: PSS SGL:
2. Elmenyek, elmenyek Skizzenbuch III

(Jegyzetek / különfé­
lék. 1944 tél)____

1945. okt. Bírnia Biciae 1 női és 1 férfi- tintás autográf azonos az Erdélyi népdalok 1. számával
7. Repülj, madár hang tisztázat: PSS SGL:

Skizzenbuch VI
(Bici füzete)____

1945. nov.- Idegen földön 3sz női kar Schott, 1988 1971. IV. 17.,
1946. jan. 2. Imhol kerekedik Stockholm:

3. Mikor a nagy erdőn Kammarkören, vez.
kimész Eric Ericson

1946. ápr. Húsvét (magyar népi 
dallamok után)
Ma van Húsvét napja

3+1sz
gyermek- vagy 
női kar

Schott, 2003

1946. okt. Magos kősziklának 
(magyar népdalfeldolgozás)

3sz vegyes kar Schott, 2003

1946. dec. Bujdosó 3sz vegyes kar Cluj: C. G. az első kiadásban Kuruc nóta címmel
(magyar népi szövegre) 
Fölkelt már a csillag

Szaktanács, 1948

1947. ápr. [Székely táncok] zongora elveszett 1947. IV., Bp: 
Szentpál tánccsoport.
1948, Bp: Kurtág 
György

1947. ápr. [Ballada] zongora elveszett 1947. IV., Bp: 
Szentpál tánccsoport

feltételezésem szerint nem önálló kompozíció, hanem 
azonos az [El kéne indulni] című darabbal, lásd a 4. 
alfejezetet
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Keletkezés Cím és tételcím 
vagy szövegkezdet

Apparátus Első kiadás vagy 
kéziratos forrás

Ősbemutató Megjegyzés

1951. ápr. �W���������$�����������X zongora elveszett
1951.
jún.

febr.— �C�������������������$����������
1. Andantino
2. Allegro vivace
3. Adagio ma non troppo
4. Molto vivace

zenekar Schott, 1996 1952. IV. 1., Magyar 
Rádió: Magyar Nép­
hadsereg Művész­
együttesének Zene­
kara, vez. Gergely Pál

A bemutató időpontjának forrása: Rachel Beckles Will­
son, �1���������������E�����������������������������������������������������������������������������C������ 
�D���� (Cambridge: Cambridge University Press, 2007), 
40-41. A Sallis által közölt bemutató (1951. IX. 22., 
Magyar Rádió, Rádiózenekar, vez. Gergely Pál) nem
nyilvános előadás volt, hanem az I. Magyar Zenei Hét 
előkészítő ülése keretében tartott meghallgatás. A �����g
�������������������P hetilap korabeli számaiban egyetlen rádiósu­
gárzásra bukkantam: 1953. VII. 13-án a Petőfi Rádió­
ban, a bemutatót játszók előadásában.___________

1951 �3�+���������+���������*���������������������, 
�	�*���+�����������*������������������������ 
�0�������P�����0�*�������������-���*���*���;�� 
Édes kedves feleségem!

4sz vegyes kar Zeneműkiadó,
1956

1954: Állami Népi 
Együttes énekkara

1952. ápr. �����-�������%�-�<�����������'�*���������+��� �����g
�����������*�����������-��� �����*���+�����E�����+�� 
�������-���*���*���;���.���3���8�'���$�������������$ 
�*���:�������+���������������������$�����*�������� 
���������������3�.���������-���*���*���;�� 
1. Azt hallottam rózsám

4sz vegyes kar Zeneműnyomda,
1952

1952, Magyar Rádió: 
Munkaerőtartalékok 
Központi Együttes 
Énekkara, vez.
Darázs Árpád.
1952. X. 23-26. közt,

A bemutató időpontjának forrása az eseményről szóló 
beszámoló: „Ifjúsági Zenei Napok”, �[�-���A�������������+���$���� 
3/11 (1952. nov.), 8.

2. Nem láttam én télbe 
fecskét

Bp, az Ifjúsági Zenei 
Napok keretében

1952. jún. �������������������,�����������$�����*�������� 
1. Kiszáradt a tóbúl

4sz vegyes kar Zeneműkiadó,
1953

1953. X. 25., Bp [II. 
Magyar Zenei Hét]:

2. Még azt mondják
3. És az eső, fú a szél

SZOT Énekkar, vez. 
Simon Zoltán

30



Keletkezés Cím és tételcím
vagy szövegkezdet

Apparátus Első kiadás vagy Ősbemutató��
kéziratos forrás

Megjegyzés

���?�@���5���2�D�-�5��Aki dudás akar lenni��
(népdalfeldolgozás).��
Menyasszony, vőlegény��
(népdalfeldolgozás).
[Erre jere, erre nincsen sár]

�,�'�%�0�K���#�/�'�-�/�&�2�$�!�'�$�A�"���2�D�$�/�-�&�A�F��
�$�!�"�#�$�A�#�2�$�9�����������������9��
���&�%�!�����!�%�;�%�&

���2�1�1�!�"���,�"�����2�1�1�/�$���)�*�N�%�-�.�#�,�0�%�!�C�%�'���(�"�2�0���2��Menyasszony, vőle­
gény���,�"���2��Dudanóta���"�#�%�&�%�E�%�1���3�!�1�.�%�'���"�/�&�&�%�'�;�C�%�'�7�5�������>�2�&�)�2�V
�;�!�0���O���2��Középlokon esik az eső���(�<�)�*���F�%�1�;�/�1�-�/�#�A�"�"�2�1���(�"�2�0�V
�'�%�)���)�%�-�%�-�.�%�#�P���� ���;�2�1���2���0�,�#�!�&�2�$�C�2�'���C�%�F�%�N�%�#�%�$�1�%�'�'�%�0��
�$�*�'�!�0���3���!�-�%�$�!���0�,�$���"�#�!�"�#�$�,�)�A�$���L�&�%�"�%�'���>�2�-�.�/�$�$���2���$�/�+�A�C�C�!
�"�$�&�B�F�A�0���"�#�:�+�%�-�%���"�#�A�)�A�&�2�K���;�%���(�"�2�0���2�#���%�1�"�P���"�$�&�B�F�2���"�#�:�+�%�-�,�$��
�<�&�$�2���C�%�7�5�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p�p

���?�@���5���2�D�-�5�JKözéplokon esik az eső��
(Gyimesi népdal, Jagamas��
János gyűjtéséből)

�,�'�%�0�K���#�/�'�-�/�&�2����Zeneműkiadó��
Vállalat 1953. évi��
újévi albuma�K�����%�'�%�V
�)�*�0�!�2�;�B�K�����?�@��

�)�!�'�$�>�/�-�.���+�2�1�B�"�#�<�'�*�1�%�-���2�#��[Erre jere, erre nincsen sár]��
�C�%�F�%�N�%�#�%�$�$���+�A�1�$�/�#�2�$�2�K���'�%�)���0�%�1�%�$�0�%�#�>�%�$�%�$�$�����?�@���5���2�D�-�5���%�1�P�$�$�S��
���2�1�1�!�"���,�"�����2�1�1�/�$���)�*�N�%�-�.�#�,�0�%�!���"�#�%�&�!�'�$�����?�@�����C�%�'���0�,�"�#�L�1�$

���?�@�G Inaktelki nóták
���5�����%�N�K���>�!�;�%�-���"�!�'�(�"�%�'
���5���b�&�!���C�!�(�"�/�0�K���'�!�'�(�"�%�'��

�'�.�%�1�%
�G�5�����'���2�#���D�(�(�A�'���)�A�&���+�,�-�!�-��

�"�%���)�%�>�%�$�%�0

���"�#���+�%�-�.�%�"���0�2�&�!�'�����!�"�"�����2�N�/�"��
�3�0�:�#�&�5�7�K��Kétszólamú��
— kíséret nélküli —��
kórusgyűjtemény�K��
���%�'�%�)�*�0�!�2�;�B�K��
���?�@� 

���?�@�G [Hat inaktelki népdal]
���5�����!�"�#�$�2���C�U�#�A�$���"�#�%�;�%�-�%�$���2��

�+�2�;�-�2�1�2�)�C
���5�����%�N�K���0�,�"�P���P�"�"�#�%�1���,�&�!�0
�G�5�����'���2�#���D�(�(�A�'���)�A�&���+�,�-�!�-��

�"�%���)�%�>�%�$�%�0
� �5�����!�"�1�A�'�.�K���0�!�"�1�A�'�.�K���)�!�$��

�+�!�"�#�%�1���2���0�/�"�A�&�C�2�J
�@�5�����'�2�0�$�%�1�0�!���C�<�&�B���F�!�2

�G���'�P�!���>�2�'�-�K��
�'�,�E�!���#�%�'�%�0�2�&

���O�@�5���(�%�&�D�#�A�"��
�E�2�&�$�!�(�%�1�1�2����
�F�/�-�2�1�)�2�#�+�A�'�.�2�9��
���������������S
�6�5���%�1�+�%�"�#�%�$�$

���2�-�.�2�&�����A�;�!�B ���2�1�1�!�"���,�"�����2�1�1�/�$���)�*�N�%�-�.�#�,�0�%�!�C�%�'���%�1�+�%�"�#�%�$�$�0�,�'�$���"�#�%�&�%�E�%�1

���?�@�G�5���N�U�1�5Pápainé: Népballada��
���2�N���;�%���"�#�,�1�%�"�K���N�2�N���;�%���>�/�"�"�#�!��
�%�#���2�#���U�$

� �"�#���+�%�-�.�%�"���0�2�&���(�>�/�$�$�K�����?�M�M���?�4���K�����$�/�(�0�>�/�1�)�2���;�2�$�A�1�A�"���F�/�&�&�A�"�2���2���(�%�&�D�#�A�"���F�/�-�2�1�)�2�#�+�A�'�.���3���������������7��
�+�,�-�,�'���/�1�+�2�"�>�2�$�B���;�A�$�D�)�9�� �c���A�&�/�"�d��Patak 53 ju l 19.;�����2�1�1�!�"��
�(�"�2�0���2�#���,�+�%�$���0�:�#�1�!
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�<�A�� �����6���'�'�!���������(�"�'�*�����+�!���*����� ���)�,�#���$

Feltehetően egyik első zeneakadémiai kompozíciós feladataként kezdett hozzá Ligeti 1945 

októberében erdélyi népdalok kétszólamú feldolgozásához egy női és egy férfihangra. E munka 

előzményének tekinthető a �0���������������0�������� 1945 nyarán — a kéziratos szerzői tisztázat szerint június 

1. és július 7. között — készült hat rövid darabja, melyeket Kolozsváron Ligeti afféle „privát 

kompozíciókként” írt akkori barátnője és későbbi első felesége, Brigitte Löw, valamint a saját 

maga számára. A sorozat címe szójáték, amely Brigitte becenevére (Bici) utal.2 Miután az �B�����*������ 

���*������������ ötletét igen hamar, már a második darab után elvetette, Ligeti az első feldolgozást 

(„Repülj, madár”) a �0�������������0�������� sorozatához csatolta, annak utolsó számaként.

A két közismert Csík megyei népdal �S�	�����H���-���$�������������B���$�������������� �����$�����������Q feldolgozása Ligeti 1944 

novembere és 1946 júliusa között használt kompozíciós vázlatfüzetében maradt fenn.3 A 

dallamokat és szövegeket a zeneszerző valószínűleg Bartók és Kodály 1921-es erdélyi 

népdalgyűjteményéből vette4 — erre utal, hogy a Ligeti-féle leírás csaknem pontosan egyezik a 

kiadványban közölt lejegyzésekkel. A népdalválasztás több szempontból is jelképesnek tekinthető, 

nemcsak a dalok erdélyi eredete miatt, hanem azért is, mert mindkét népdal szövege az otthontól 

való elszakadásról, elszakítottságról szól. Rajtuk keresztül mintha honvágyról, a szerelméhez való 

visszavágyásról vallana a Budapestre — nem mellesleg a szintén kolozsvári gyökerű Veress Sándor 

zeneszerzésosztályába — került erdélyi fiatalember. A �	�����H�-���� �$�������� feldolgozását — látszólag még 

azelőtt, hogy bemásolta volna „Bici füzeté”-be — Ligeti afféle „albumlapként” el is küldte 

barátnőjének, amint azt az egyoldalnyi kézirat utolsó üteme után írott szavak tanúsítják: �'���������� 

�#�=�f�6�.�� �G�����.�� �#�^�J�*�������� ���������;��(1. fakszimile).

2 A biciniumok autográf tisztázata „Bici füzeté”-ben, abban a 27 lapot tartalmazó kottafüzetben maradt fenn, 
amelybe Ligeti saját, 1945 májusa és 1947 májusa közt készült vokális művein kívül két Schubert-dalt is bemásolt 
Brigitte Löw számára (PSS SGL: Skizzenbuch VI).

3 PSS SGL: Skizzenbuch III (felirata: �/�������+�����������"�� ���H�������%�*���*���.�� �#�=�f�f�����*���Q�� fol. 14v—15v.
4 Bartók Béla—Kodály Zoltán, �B�����*���������$�����������������,���'�*������������ (Budapest: Rózsavölgyi és Társa, 1921), 4. és 24. szám.
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imitációs textúrát alkotnak.7 A két darabban közös ezen kívül a diatónia egyeduralma, a 

szövegkezelés melizmatikus jellege, a szólammozgások ritmikai és dallami kiegyenlítettsége és 

mindezeknek köszönhetően egyfajta archaizáló, visszafogottan lírai hang. A szándékoltan 

archaikus jelleget mindkét darab végén modális, üres kvintes zárlat nyomatékosítja. Az eddig 

elmondottakon kívül még konkrét motivikus és szerkesztésbeli egyezések is összekapcsolják a két 

darabot. Ilyen a kezdeti terc-imitáció, a darab közepén fellépő tématorlasztás és a hangonként 

lelépő melizmatikus daktilus-motívum kiemelt szerepe — ez utóbbi Veressnél tükörfordításban, 

felfelé haladó alakban is megjelenik —, továbbá az AAB szerkezetű háromszakaszosság (1—2. 

kotta).

1. KOTTA. Veress Sándor: Két virágének, 1. szám, 1—8. ütem. Az Editio Musica Budapest szíves 
engedélyével.

2. KOTTA. Magos kősziklának, 1—10. ütem. By kind permission of the music publisher SCHOTT MUSIC, 
Mainz, Germany.

7 Mint Berlász Melinda megállapítja, Veress a Két virágénekben alakította ki azt a kompozíciós eljárását, amely a 
kísérőszólamokban a népdal motívumait variatív módon alkalmazza. Lásd Veress Sándor, Kórusművek I: Gyermek-, 
női és férfikarok, közr. Berlász Melinda (Budapest: Editio Musica Budapest, ©2007), VIII.
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egyszerűbb a másik két, ugyanebben a hónapban készült népdalfeldolgozás, a Menyasszony, vőlegény 

és az [Erre jere, erre nincsen sár]; az előbbi a Lakodalmas című kórusmű átirata, az utóbbit pedig 

néhány hónappal később Középlokon esik az eső szöveggel és címmel, revideált formában publikálta 

a zeneszerző. Mindkét dal strófikus forma néhány ütemes elő-, utó- és közjátékkal, a 

zongoraszólam egyszerű harmóniai kíséretre szorítkozik és végig duplázza a dallamot.

A zongorakíséretes, strófikus népdal-harmonizálások közül kiemelkedik — a harmonizálás 

érzékenysége és a kíséret kidolgozottsága okán — a három női hangra írt Négy lakodalmi tánc. A 

felhasznált dallamokat és szövegeket Ligeti minden bizonnyal ezúttal is a 111 táncdal című 

gyűjteményből vette (lásd a Függeléket). A Lajtha széki gyűjtéséből származó A menyasszony szép 

virág modális, túlnyomóan alaphelyzetű dúrhármasokat használó harmonizálása viszont a széki 

hangszeres muzsika harmonizálásának hatásáról árulkodik.34 Kihasználva a dallam kéttercűségét, 

Ligeti bőven él tercrokon fordulatokkal (3—4., 7—8. és 10—11. ütem). A III. tételben a dallam 

második strófáját egy kvinttel lejjebb énekelteti, itt is szinte kizárólag alaphelyzetű 

hármashangzatokat használ. Figyelemre méltó, a zongorakíséret oktávban tartott A orgonapontja 

között kanyargó középszólam, amelynek ambitusa az E centrumhangról indulva le- és felfelé 

kromatikusan, tölcsérszerűen tágul. A IV. tételben Ligeti — mint azt a nyomtatott kottában 

precízen meg is adja35 — ugyanannak a népdalnak két, a 111 táncdalban egymás után közölt 

változatát gyúrta össze. A tétel alapját a 80. számú dallam alkotja, amelynek 3. ütemét a 

zeneszerző a 79. számú szerint módosította, továbbá a szöveg refrénjét és harmadik strófáját is a 

79. számú dalból vette át.

Ligeti cigány- és népi zenekari feldolgozásai közül Sallis egyet sem ismerhetett. Gallot a Román 

népdalok és táncokat már ismerte, de a Sallis szerint 1949. december 20-án Kolozsváron bemutatott 

[Három tánc cigányzenekarra] és az 1953-ban írt, a Magyar Rádióban egyelőre ismeretlen időpontban 

elhangzott [Hat inaktelki népdal] című műveket ő is elveszettnek tartotta.36 Pedig a PSS SGL-ben 

ezeknek a fogalmazványai is megtalálhatók. Az inaktelki feldolgozásoké egy különálló bifólión,37 a 

cigányzenekari táncoké pedig ugyanannak a kompozíciós vázlatfüzetnek az elején, amely a szintén

34 A széki harmonizálás szinte kizárólag (alaphelyzetű) dúrakkordokkal él, akkor is, ha maga a dallam moll 
hangnemű. Lásd Lajtha László, Széki gyűjtés, szerk. Sebő Ferenc (Budapest: Hungaroton, 1985, LPX 18092—94), 
különösen a 7., 8. és 15. számú darabokat. Hogy Ligetire mély benyomást tett a széki hangszeres muzsika, azt az 
is jelzi, hogy egy időskori interjúban is lelkesen mesélt a magyar nyelvterület „legérdekesebb népzenéjének” tartott 
széki muzsikáról, lásd Eckhard Roelcke, Találkozások Ligeti Györggyel': Beszélgetőkönyv, ford. Nádori Lídia (Budapest: 
Osiris, 2005), 113.

35 „Trunk, Moldva, Domokos P. P. és Veress S. gyűjtötte dallamokból összeállítva” (Zeneműkiadó Z. 727, ©1952).
36 Sallis közli, hogy a [Hat inaktelki népdal] a rádióban hangzott el először. A Magyar rádió című hetilapban egyelőre 

nem sikerült a mű rádióbeli elhangzásának nyomára bukkannom.
37 PSS SGL: Hat inaktelki népdal. A fogalmazvány csak az első öt számot tartalmazza, a 6. szám kottája nem maradt 

fenn.
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fennmaradó négy hangfelvétel lejegyzését nem találtam az intézet gyűjteményében;50 talán csak 

ezek, továbbá az öt forrásmegjelölés nélküli dallam lehetnek Ligeti saját lejegyzései.

Mindez arra utal, hogy a Bázelben őrzött füzet nem annyira Ligeti népzenekutatói munkáját 

dokumentálja — hiszen nagyrészt nem a saját lejegyzéseit tartalmazza —, mint inkább zeneszerzői 

érdeklődését tükrözi: láthatólag olyan dallamokat írt bele, amelyek felkeltették érdeklődését, s 

amelyeket alkalmasint szívesen fel is dolgozott volna. Erre utalnak a füzetben látható jelölések és 

széljegyzetek. Utóbbiak azt mutatják, hogy Ligeti érdeklődését sok esetben a dallamok szokatlan 

hangsora kelthette fel: két dallamhoz például a kromatikus 1. (f-gisz-a-h-c-d-esz hangsor), másik 

kettőhöz a Bartók skála (f-g-a-h-c-d-esz), egyhez a különleges kromatikus 5. (a-h-c-desz-e-f-g) 

megjegyzést fűzte. A bukaresti tanulmányutat követő másfél évben azután Ligeti kilenc dallamot 

valóban fel is használt a füzetben találhatóak közül.51

A román népzene megismerésének friss élményét hasonlóképpen tükrözik Ligeti 1950—51-ben 

készített feldolgozásai, mint Bartókét 1915 táján a Román kolinda-dallamok, a Román népi táncok vagy 

a Szonatina.52 Ligeti folklór-élményének primer jellegét persze nyilvánvalóan éppen az 

csökkentette, hogy Bartók már egy emberöltővel korábban bőven kiaknázta és saját stílusába 

integrálta a román népzene számos jellegzetességét. A román népzenére való rácsodálkozásban 

Ligeti nem élhette át a „szűz terepen járás” élményét, mint őelőtte Bartók, sőt inkább azt kellett 

éreznie, egyfolytában Bartók nyomdokain jár. Bukarestben Bartók gyűjtötte kolindákat jegyzett le, 

s amikor egy-egy érdekesen hangzó dallam mögött bő kvartos, kis szeptimes — Lendvai Ernő által 

akusztikusnak nevezett — skálát fedezett fel, az is a Cantata profana szerzőjének stílusát juttatta 

eszébe, amint erre a Bartók skála megjegyzés utal Ligeti jegyzetfüzetében.

Nem véletlenül bartókosak Ligeti hangszeres román népzenei feldolgozásai. A nagy előd 

hatásáról árulkodik már maga a népzenei anyagon alapuló könnyű hegedűduó műfaja is, nem is 

beszélve a feldolgozásmód párhuzamairól (például ostinato kísérőformulák és kánon; a legtöbb 

Bartók-duótól eltérően azonban Ligetinél a 2. hegedű nem játszik dallamot). Talán épp azért 50 51 52

50 Disc 472b, 722b, 1419 II.
51 A Ligeti által felhasznált román népi dallamokat elsőként én azonosítottam a PSS SGL-ben található lejegyzőimet 

alapján, lásd „Ligeti György 1949—50-es népzenei tanulmányútja”, in Kiss Gábor (szerk.), Zenetudományi Dolgozatok 
2011 (Budapest: MTA BTK Zenetudományi Intézet, 2012), 323—346. A későbbiekben (tőlem függetlenül) 
ugyanezt megtette Bianca Tiplea Teme§ is, lásd „Ligeti’s Romanian Concerto: From wax cylinders to symphony 
orchestra”, Studia UBB Musica 58/1 (2013): 51—72.

52 Bartók már 1915 előtt feldolgozott román népdalokat a Vázlatok 5. számában, valamint két, máig kiadatlan — 
következésképp a fiatal Ligeti előtt feltehetően ismeretlen — vokális ciklusban (Két román népdal női karra, BB 57, 
Kilenc román népdal énekhangra és zongorára, BB 65). Ligeti később több ízben elmondta, hogy a román népzenét a 
magyarnál sokkal gazdagabbnak tartja. Lásd „»Ich glaube nicht an große Ideen, Lehrgebäude, Dogmen...«: Lerke 
von Saalfeld im Gespräch mit György Ligeti”, Neue Zeitschrift fü r  Musik 154/1 (1993. jan.): 32—36, ide 35.
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A IV. tételben azonban, amelyre a teljes művet összefoglaló és lezáró, nagyszabású gyors finálé 

szerepe hárul, elkerülhetetlenül felszínre tör a zárt népi táncdallamok és szimfonikus formálás 

összeegyeztethetetlenségének problémája. Nem véletlen, hogy a Román koncert ceruzás, 

befejezetlen particella-fogalmazványát tartalmazó kottafüzetben látható szöveges feljegyzések és 

vázlatok döntő többsége éppen a IV. tétel menetére, felépítésére vonatkozik.60 Formai 

szempontból ez az egész mű legösszetettebb tétele, s ezzel összefüggésben itt a legszabadabb a 

népi dallamok felhasználásának módja, mintha a zeneszerző a tétel folyamán fokozatosan 

távolodna el a feldolgozás műfajától.

1. ÁBRA. A Concert románese IV. tételének felépítése

�B�����������"�#�) fanfár rondótéma 1. epizód fanfár rondótéma
���!�(�!�������(�E��� �N �	 �� �9 �� �N �	
�K���!���#�)�,�� 230. 234. 291. 323. 334. 359. 363.

2. epizód 3. epizód 4. epizód coda
�6 �* �! �!�O�+ �/�+�5 Prestissimo Sostenuto

420. 502. 518 561. 606. 626. 647.

Nagyjából a közepéig a tétel szabályos rondóformának tűnik (a tétel felépítését lásd az 5. 

táblázatban, népzenei forrásait a Függelékben). A négyütemes trombitafanfárt (�N) követő 

rondótéma (�	 ), ez a Bartók-féle Concerto fináléjának kezdetét idéző, fugatóba ágyazott bevezető 

anyag, ugyanakkor egyáltalán nem témaszerű és nem is népies, sőt inkább hangsúlyosan műzenei 

jellegű. Bár a mű fogalmazványát tartalmazó kottafüzet fedő- és hátlapján látható szöveges 

feljegyzések arra utalnak, hogy Ligeti eredetileg talán népzenei eredetű rondótémát tervezett 

volna, jó okkal döntött úgy, hogy helyette szimfonikus igényű, nagyobb teherbírású anyaggal 

indítja a finálét, s népi dallamokat csupán epizódként alkalmaz.

Az első rondóepizód (291—358. ütem) két dallamból épít háromtagú formát. A főrészben 

Ligeti egy Banat feliratú dallamot használt fel román lejegyzőfüzetéből (��), a középrészben pedig 

két másik dallamot gyúrt eggyé: a saját maga kitalálta 4+4 ütemes dallam (�9) első taktusa a Román 

npdalok és táncok 3. számában feldolgozott táncdallam 17—18. üteméből, 2—4. taktusa pedig a 

román lejegyzőfüzet 2r fólióján található Ciobana^ul feliratú táncdallam 5—6. üteméből származik. 

Míg az ����dallam szabályos periódusokat alkot — a dallam mindkét fele előbb szólisztikusan, majd 

tuttiban szólal meg, akárcsak Bartók Divertimentója III. tételének elején —, addig a �9��dallam csak 

egyszer hangzik el teljes egészében, ugyanis második elhangzását váratlan helyen, egy 

háromnegyedes ütem beiktatásával az ����anyag visszatérése szakítja meg, ami jótékonyan megtöri a 

páros számú ütemekből építkező szabályos periodicitást.

60 PSS SGL: Skizzenheft 34 (felirata: Román rapszódia / 1951), fol. 1r—8v, valamint a III—IV. tétel felépítésére 
vonatkozó szöveges feljegyzések a fedő- és a hátlap belső oldalán.
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8. KOTTA. A népi harmonizálás és kíséretmód hatása a Concert romanesc IV. tételében. By kind permission 
of the music publisher SCHOTT MUSIC, Mainz, Germany.

(b) „bátuf’-ból és „piscaláu’-ból összetett játékmód és harmóniáikig teljesen statikus kíséret (420-421. ütem)

Am a Román koncert mindeme műfaji, formai és stiláris problémák dacára hatásos mű; 

önállótlanságai ellenére sem mondható sablonosnak, pláne nem tanulódarabnak. Fiatal szerzője 

minden bizonnyal nagyszabású, reprezentatív alkotásnak szánta, ezért is élhette meg nagy 

csalódásként, hogy művét nem tűzték a Zenei Hét műsorára, s hogy ennek kapcsán önmaga is 

szembesülni kényszerült a Román koncert gyengeségeivel. Negyvenöt év távolából így emlékezett 

vissza Ligeti erre az időszakra:

A „fiók számára írott” radikális műveim mellett népdalfeldolgozásokat is írtam. Ez bizonyos 
szempontból kompromisszum volt, ám olyan kompromisszum, amely erkölcsileg elviselhetőnek 
tűnt számomra. Ha Bartók is — akit nagyon tiszteltem — írhatott a vonósnégyesei mellett szerény 
népdalfeldolgozásokat, akkor ezt én is megtehetem. Csak valamivel később, az ötvenes évek elején 
ismertem fel, hogy az, ami a húszas-harmincas években Bartók számára még lehetséges volt, az 
ötvenes években egy radikálisan új zenét komponáló zeneszerző számára már nem lehetséges.64

64 „Neben meinen radikalen »Schubladenkompositionen« schrieb ich Volksliedbearbeitungen. Das was in gewisser 
Hinsicht ein Kompromiß, aber ein Kompromiß, der mir moralisch erträglich erschien. Wenn auch Bartók, den 
ich sehr verehrte, neben seinen Streichquartetten schlichte Volksliedbearbeitungen schreiben konnte, durfte ich 
es doch auch. Erst einige Zeit später, Anfang der fünfziger Jahre, erkannte ich, daß etwas, was für Bartók in den 
zwanziger und dreißiger Jahren möglich war, für einen Komponisten radikal neuer Musik in den fünfziger Jahren 
nicht mehr möglich war.” Lásd „Über meine Volksliedbearbeitungen”, in GS/2, 149—150, ide 149.
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Mint ahogyan a népdal Ligetinél szinte észrevétlenül átmehet saját tematikába, úgy a saját 

tematika is lehet népdalszerű, vagy tartalmazhat népdalszerű fordulatokat. Ilyen fordulatok a fiatal 

Ligetinél mindenekelőtt a vokális művekben jelentkeznek. Az 1945 februárjában komponált 

Dereng már a hajnat6 kezdő dallama (3-10. ütem) például igen közel áll egy régi stílusú hat szótagos 

parlando-rubato magyar népdalstrófához. Mivel a négysoros szövegstrófa első sora a már a 

népdalutánzatot megelőző kétütemes bevezetésben elhangzik, a „Messze a határba” sort meg kell 

ismételnie a zeneszerzőnek (9. kotta). Az 1950 szeptemberében tenor hangra és zongorára 

komponált, egy hónappal később zenekarra is meghangszerelt Petőfi bordalát0 szintén 

népdalstrófaszerűen zenésítette meg Ligeti, azonban itt a harmadik dallamsort -  talán a túlzottan 

szabályos periodizálás elkerülése érdekében -  megismételte (10. kotta). Az Idegen földön Balassi- 

megzenésítésének („Siralmas nékem”) modális dallama nem népdalutánzat ugyan, de 

felbukkannak benne magyar népdalokból ismert jellegzetes sorzáró fordulatok (11. kotta). 

Hasonlóan népdalok sorzáró fordulatai kölcsönöznek „magyar hanglejtést” a Szólógordonka­

szonáta (1948-53) I. tételében megszólaló dallamnak. Itt ráadásul még a sorszerkezet is magyar 

népdalt idéz: a kezdő- és zárósor azonos, a 2. sor pedig a kezdősor kvinttel magasabbra 

transzponált változata (AA5BA). Szintén a sorszerkezet sugall népdal-asszociációt a II. tétel 

melléktémájában is (AAvB5B), itt azonban a dallamfordulatok már nem népdalszerűek.

9. KOTTA
(a) A Dereng már a ha jn a lh ez áő  dallama (3—10. ütem)

(b) Magyar népdal. Forrás: Kodály Zoltán (szerk.), Iskolai énekgyűjtemény II (Budapest: Országos Közoktatási 
Tanács, 1944), 414. sz.

69 Dereng már a hajnal, Fodor Balázs versére 4 szólamú vegyes karra (1945. február), első kiadás: Kolozsvár: Józsa 
Béla Atheneum, 1945. március. A későbbiekben a budapesti Cserépfalvi kiadó (1946), a londoni The Workers’ 
Music Association (angol szöveggel, 1947) és a kolozsvári C. G. Szaktanács (1948) is megjelentette.

70 Petőfi bordala tenor hangra és zongorára (1950. szeptember), első kiadás: Budapest: Zeneműkiadó Vállalat, 1950. 
október. A zenekari változatot (1950. október) jelenleg elveszettnek tartja a kutatás.

70













































































































































































































�������������������	����������������������

�4�5�� �Q�2�'�$�%�%���;�%���'�D�'�$�A���3���2�0�/�;�2�1�)�2�"�7

���/�&�&�A�"�9�� �!�"�)�%�&�%�$�1�%�'�5

�?�5�� ���A�&�C�2

���!�-�%�$�!�� �1�%�N�%�-�.�#�,�"�)�A�"�/�1�2�$�2�� �3�������� �������9�� ���0�!�#�#�%�'�>�%�F�$�� �G�6�K�� �F�/�1�5�� �G�&�7�K�� �F�%�1�!�&�2�$�2�9�������������� �?�� �����.�� �c�$�!�5���S�!�����-�,�� �	�������Q�X�� �?�� �\�)���C�.��
�4�&�@�.�� �\���������.

�����5�����.�/�&�"�9�� �1�A�"�;���=�2�1�2�;�2���-�!���N�/�(�K�����5

�=���������� �������������	���Q�� �3�������	���� �� ������������ ���������	���7�� �3���?�@���5�� �"�#�%�E�$�5�7
���A�"�;���=�2�1�2�;�2���-�!���N�/�(

�������������� �� �� �� �� �m���5�5�5�� �3���������������� ������������ ���������	���7�� �3���?�@���5�� �/�0�$�5���'�/�+�5�7��
���5�� ���'�;�2�'�$�%

���&�5�� ���:�'�.�%�.�� ���A�'�;�/�&�� �3�:�"�"�#�%�A�1�1�5�7�K���#�#�#�� ���������������� �3�=�D�;�2�E�%�"�$�9�� �� �2�-�.�2�&�� ���B�&�D�"�K�� ���?� �?�7�K�� �M���5�� �"�#�5�� ���!�-�%�$�!�� �F�/�&�&�A�"�2�� �F�%�'�$�!��
�0�:�#�1�,�"���+�/�1�$�5

���4��



�������������������	����������������������

2a Allegro molto

Dr. Gönyey Sándor (összeáll.), �#�#�#�� �������������� (Budapest: Magyar Kórus, 1949), 82. sz. Ligeti forrása fenti 
közlés volt.

2b

Dr. Gönyey Sándor (összeáll.), �#�#�#�� �������������� (Budapest: Magyar Kórus, 1949), 83. sz. Ligeti forrása fenti 
közlés volt.

2c Poco píú mosso

Kodály Zoltán, �3 ���$���������������*���+�������� a példatárt szerk. Vargyas Lajos (Budapest: Zeneműkiadó, 81969), 282. sz. 
Ligeti forrása nem ismert.

NÉGY LAKODALMI TÁNC (1950. nov.-dec.)
1. A menyasszony szép virág (Szék, Lajtha L. gyűjtése)

Dr. Gönyey Sándor (összeáll.), �#�#�#�� �������������� (Budapest: Magyar Kórus, 1949), 87. sz. Ligeti forrása fenti 
közlés volt.
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